

текутъ въ узкихъ долинахъ между низкими и болотистыми берегами, образуя много топей; съ праваго берега рѣки Улькён-ойгуръ путь подымается въ гору, огибая крутой и высокій горный массивъ, покрытый вѣчнымъ снѣгомъ. Отсюда открывается видъ на широкую долину рѣки Суокъ, ограниченную на сѣверѣ большимъ снѣговымъ хребтомъ Сарыджаматы.

Обогнувъ справа упомянутый горный массивъ, мы вышли въ ущелье, по которому течеть рѣчка, называемая киргизами Музды-булакъ (по монгольски ее зовутъ Дэстыкъ). Ущелье это, широкое и не глубокое въ своей верхней части, идетъ постепенно съуживаясь и къ концу переходитъ въ узкую щель, извилисто промытую водой въ огромной толщѣ гранитнаго конгломерата, стѣны которого почти вертикально поднимаются по сторонамъ; кое гдѣ обнаруживаются выходы краснаго и сѣраго сланцевъ. Дорога по этой щели идетъ извилистой тропинкой по скату каменистыхъ осипей и приводить въ долину рѣки Цаган-голь „Бѣлая рѣка“, куда и впадаетъ Музды-булакъ.

Долина Цаган-гола имѣть здѣсь ширину въ три-четыре версты съ общимъ направленіемъ на востокъ. Рѣка, шириной саженей въ двадцать, течеть чрезвычайно извилисто и часто на разстояніи нѣсколькихъ десятковъ саженей имѣть два совершенно противоположныхъ направленія.

Берега низкіе, глинистые, покрыты рѣдкой травой; вода совсѣмъ мутная, молочно-бѣлаго цвѣта, вслѣдствіе примѣси, размываемой ею въ верховьяхъ бѣлой глины, отчего рѣка и получила название Бѣлой по монгольски и по киргизски. Киргизы называютъ эту рѣку Ак-су, что значитъ „Бѣлая вода“.

Теченіе рѣки очень быстрое; къ вечеру вода сильно прибываетъ, по крайней мѣрѣ на поларшина, что зависитъ отъ таянія снѣга въ верховьяхъ во время дневного жара.

По берегамъ Цаган-гола кое гдѣ разбросаны, группами по двѣ, по три, жалкія юрты кочующихъ здѣсь урянхайцевъ, около которыхъ бродитъ ихъ скотъ: бараны, козы и быки. Послѣдніе служатъ урянхайцамъ вьючнымъ скотомъ, на нихъ они перевозятъ свое имущество во время кочевокъ, на нихъ же їдеть и часть людей; большинство же идетъ пѣшкомъ, имѣя за спиной фитильные ружья съ сошками, которыя служатъ имъ для охоты на сурковъ.

Въ послѣдніе годы, со стороны русскихъ купцовъ, появился большой спросъ на сурковыя шкуры, почему мѣстные жители предприняли массовое избіеніе этихъ звѣрьковъ.